

Мак Дыонг

РАССЕЛЕНИЕ И ЭТНИЧЕСКИЙ СОСТАВ НАРОДОВ В ГОРНЫХ РАЙОНАХ СЕВЕРА ЦЕНТРАЛЬНОГО ВЬЕТНАМА

Северная часть Центрального Вьетнама четко выделяется в особую географическую и историко-этнографическую область площадью более 40 тыс. км². Эта область вытянута в меридиональном направлении на узкой полосе побережья Южно-Китайского моря, ширина которой в отдельных местах не превышает 40 км. В административном отношении север Центрального Вьетнама делится на четыре провинции (Тханьхоа, Нгеан, Хатинь, Куангбинь) и округ Виньлин, примыкающий к 17-й параллели. По природным особенностям вся область, две трети которой покрыты горами, делится на две подзоны: северную — от р. Ма до перевала Деонганг и южную — от Деонганг до округа Виньлин.

Для первой подзоны характерно сочетание высоких гор и предгорий с низкими холмами и долинами, по которым с запада на восток текут широкие, но неглубокие реки; для второй — горные леса и пересыхающие в сухой сезон реки, в дождливое время года становящиеся многоводными, с сильным течением.

На территории северной части Центрального Вьетнама расположены широко известные археологические памятники, в том числе нижнепалеолитический — на горе До, неолитические стоянки Дабут, Баучо, Минкам, Тамута; центр бронзовой культуры Донгшон. За несколько веков до нашей эры это была область контактов предков вьетнамцев — лакветов и других местных племен.

В настоящее время назвать точную цифру населения области затруднительно. В 1962 г. тут проживало почти 4 млн. чел., подавляющее большинство которых — южные монголоиды, говорящие на языках различных лингвистических групп. Описываемый регион отличается большими колебаниями плотности населения: в прибрежных районах она достигает 400 чел. на 1 км², в горах — 10—12 чел. До 1945 г. были районы, не заселенные вовсе.

После окончания войны Сопrotивления (1954 г.) наметилась тенденция к быстрому росту населения (например, ежегодный прирост у тай и мыонг, живущих по берегам крупных рек, составляет 1,8%); началось также хозяйственное освоение ранее труднодоступных местностей.

Основная часть населения области, живущего на равнине — собственно вьетнамцы, или веты (свыше 90% всего населения описываемого региона). Предметом рассмотрения настоящей статьи являются народы, расселенные в горных районах, занимающих две трети всей территории. На всем этом обширном пространстве (более 30 тыс. км²) живет около 390 тыс. чел. Это так называемые народы, относящиеся по языку к группам тхай, мео-зао, вет-мыонг и мон-кхмерской. В провинции Тханьхоа они составляют 12,3% населения, Нгеан — 10,6, Хатинь — 0,1, Куангбинь — 16,3, округе Виньлин — 6,3%.

В горах и предгорьях пров. Тханьхоа наиболее компактными и многочисленными группами являются мыонги (45% населения) и тай (25%); в горах близ границы с Лаосом расселены мео, зао (яо) и кхму.

В горных частях пров. Нгеан 65% жителей составляют тхай и 20% — мыонги. Их селения расположены в районах верхнего и среднего течения рек и соседствуют друг с другом. Горные районы пров. Хатинь заселены малиенгами, близкими по происхождению и языку к этнографической группе вьетов — шать. В северо-западной части Куангбиня живут мыонги, а на юго-западе и западе Виньлиня — горные монкхмеры.

Тхайские народы. Среди горных народов северной части центрального Вьетнама самыми многочисленными являются народы группы тхай, насчитывающие 167,8 тыс. чел., что составляет около половины населения этого региона и треть всех тхайских народов Вьетнама. Они сосредоточены в верхнем течении крупных рек и в больших долинах. Некоторые из них обитают в предгорных районах близ границы с центральным Лаосом. Поселения обычно располагаются на отлогих склонах холмов возле удобных для обработки земель и при истощении их переносятся. В некоторых поселениях число жилищ бывает больше 100, а обычно не превышает 20—30. Прежде «цикл оседлости» (т. е. время, пока селение находилось на одном месте) составлял от 20 до 30 лет. В ряде случаев он сокращался до 5—7 лет. Основное занятие тхай — заливное земледелие в долинах и на склонах окружающих гор.

Наиболее крупной этнографической группой тхай являются куи (23,5 тыс. чел. в пров. Тханьхоа и 21,9 тыс. чел. в провинции Нгеан), населяющие уезд Куйтяу пров. Нгеан и несколько районов пров. Тханьхоа. Среди них преобладают следующие фамилии¹: Локхам, Ланг, Шам, Мыонкуан, Хыу-Ви. Самые многочисленные из них Локхам и Ланг.

Далее следуют мантхань (45,2 тыс. чел. в пров. Тханьхоа и 16,3 тыс. чел. в пров. Нгеан). У этой группы известны фамилии Ви, Ло, Лок, Нган, Куанг, Ланг, Тьонг, Лы, Ло, Ха.

Небольшая группа таймой (5,2 тыс. чел.) расселена по соседству с Мантхань в уезде Кишон пров. Нгеан. Фамилии таймой: Ло, Лыонг, Ха, Нган, Лок, Сен, Ванг, Сай (Хау). Самая крупная из них Ло.

Таймот — маленькая группа (2,3 тыс. чел.), живущая главным образом в селении Мыонгмот пров. Тханьхоа. Прежде они обитали и в других местах. В начале XX в. они вели упорную борьбу против французских колонизаторов и после поражения были вынуждены уйти в труднодоступные места западной части пров. Нгеан.

Тайкханг — маленькая этнографическая группа района Мыонгзыонг пров. Самнеа в Лаосе. Небольшая часть их (1,8 тыс. чел.) живет в настоящее время на западе пров. Нгеан на границе с Лаосом. Тайкханг на тхайском языке означает «бедные тай».

Тайденг живут в селении Мыонгденг уезда Лангтянь пров. Тханьхоа (1,1 тыс. чел.), кроме того, 160 человек живут в пров. Нгеан.

Тайзо («красные тай») расселены в уезде Нгоклак пров. Тханьхоа (2,0 тыс. чел.). Они носят одежду, украшенную полосами красного цвета, с чем, вероятно, связано и их название.

Тайлао и тайлы — небольшая по численности группа белых тхай (1,35 тыс. чел.). Они переселились на запад пров. Нгеан из селения Мыонглы пров. Фонгсали в Лаосе.

Путхай (70 чел.) населяют западные районы пров. Хатинь близ границы с Лаосом.

Хангтонг (47,2 тыс. чел.) живут в уездах Конкуонг и Тьонгзыонг пров. Нгеан. В их языке, культуре, а также в структуре семейно-брач-

¹ «Фамилии» представляют собой названия групп родственников по мужской линии. Чаще всего они происходят от имен предков или имен правителей феодальной эпохи.

ных отношений наблюдается смешение тхайских и мыонгских элементов. У Хангтонг есть фамилии, тхайские по происхождению: Лок, На, Кань, Ланг, Ви, Ло, Лы, Кам, Ла; а также фамилии вьет-мыонгские: Чинь, Нгуен, Ле, Мак, Лыу, Чанг, Фунг, Ву. Вьет-мыонгские группы обитали в уездах Тханьтунг и Нгиадан пров. Нгеан и, как правило, несли пограничную службу в Южной крепости (ныне селение Донгдао, деревня Бонгхе уезд Конкуонг, пров. Нгеан); с XIII в. начался процесс их консолидации с тхайскими группами этого района.

Группа мео (мяо) и зао (яо). Мео и зао расселены в горных районах пров. Нгеан и в меньшем числе — в пров. Тханьхоа. Их общая численность — 12,2 тыс., в том числе мео — 10,8 тыс. и зао — 1,4 тыс.

Мео. Селения мео, редко превышающие два десятка домов, расположены в труднодоступных местах, у самых вершин гор, далеко от рек и ручьев. Мео сосредоточены в районах Мыонгсен (пров. Нгеан — 1,2 тыс. чел.) и Куанхоа (пров. Тханьхоа — 9,6 тыс. чел.). В середине XVIII в. группы мео переселились из северного Лаоса в высокогорные районы севера Центрального Вьетнама. По цвету, орнаменту и украшениям женской одежды в рассматриваемой области различаются две ветви мео: а) мео хоа или мео лай, т. е. «пестрые мео» (лай по-лаосски — пестрый); б) мео чанг или мео хао, т. е. белые мео (по-лаосски хао — белый). Мео всех групп принадлежат к пяти основным фамилиям: Сонг, Вы, За, Ха, Лау. Главные занятия — подсечно-огневое земледелие. Только у мео чанг — террасное земледелие. Выращивают кукурузу, а также опийный мак.

Зао (1,4 тыс. чел.) живут в холмистых районах пров. Тханьхоа, недалеко от тхайских и мыонгских селений. Селения зао состоят чаще всего из 5—7 домов и находятся далеко друг от друга. Зао пров. Тханьхоа и Хоабинь делятся на две группы — ман део тиен и ман куан тят.

Группа мыонг-вьет. Мыонгов около 191,5 тыс. чел., что составляет половину горного населения описываемой области и около половины общего числа мыонгов всего Северного Вьетнама. Они сосредоточены вдоль среднего течения больших рек. Главное их занятие — рисосяние. Деревни мыонгов расположены у подножья холмов в небольших долинах. На западе пров. Нгеан несколько групп мыонгов занимаются подсечно-огневым земледелием; некоторые группы мыонгов западной части пров. Куанг занимаются также собирательством и охотой. Они живут в пещерах хребта Чыонгшон или в хижинах из банановых листьев. В западных районах пров. Тханьхоа и Нгеан мыонги появились 100—300 лет назад. Деревни мыонгов довольно крупные. Около домов обычно растут арековые пальмы.

Среди мыонгов распространены следующие фамилии: Као, Фам, Буй, Динь, Бать, Куать, Ле, Чинь. Самоназвание мыонгов «мон» — (т. е. человек). Многие из исследователей отмечают не только лингвистическую близость мыонгов к вьетам, но и этническое их родство. Согласно наиболее распространенной гипотезе о происхождении мыонгов, предки этого народа проживали на территории Вьетнама за несколько веков до нашей эры. Они смешивались с лаквьетами и частично были вытеснены ими в предгорья.

Мойби — этнографическая группа, близкая к мыонгам. Живут в пров. Хоабинь. Предки большинства их, жившие в районе Мыонгби (уезд Лакшон, пров. Хоабинь) были закрепощенными общинниками. В конце XVIII в. они поднялись на борьбу против мыонгских феодалов, требуя свободы. После поражения их переселили в труднодоступные места севера центральной части Вьетнама и также северного Лаоса. Затем они жили в горных районах по берегам р. Ма. Мойби имеют много общего с черными тай в обычаях и нравах, а также в одежде. Их язык — один из говоров мыонгской группы.

Тхо — горно-вьетская этнографическая группа, расселившаяся в уезде Нгиадан пров. Нгеан². Их основные фамилии: Фан, Буй, Фам, Чыонг, Хо, Нгуен, Као, Хоанг, Ле, Гью, Чан. Эти фамилии совпадают с вьетскими. Тхо на севере Центрального Вьетнама делятся на две подгруппы.

1) Тхо сонг кон, т. е. «тхо, живущие в районе реки Кон». Эта подгруппа родственна мыонгам уезда Нгоклак пров. Тханьхоа. В начале XV в. они восстали против китайских феодалов, а затем переселились на р. Кон.

2) Тхо ламла, т. е. «тхо, живущие в районе Ламла». Они близки к вьетам уездов Аньшон, Зиентяу, Намдан пров. Нгеан. В начале XIX в. тхо ламла переселились в западные районы пров. Нгеан. Происходят они от вьетов, которые обитали в селениях Линьдонь, Катрау, Батван (ныне селение Иенкат, уезд Иендинг, пров. Нгеан). Тхо, живущие в селении Нгиакуан, происходят от вьетов уезда Дыктхо пров. Хатинь. Их предки были при династии Нгуенов в конце XIX в.³ пограничными солдатами.

Тхо, или тхо зу — этноним, возникший от названия уезда, существовавшего в XV в. Эта территория в настоящее время включает уезды Аньшон и Тхантьонг пров. Нгеан.

Тайпонг живут в труднодоступных местах уезда Тьонгзыонг (пров. Нгеан). Они близки к группе данлай. У них распространены в основном две фамилии — Виенг и Ла. В языке тайпонг мон-кхмерские элементы выражены сильнее, чем в говорах других горных вьетов.

Шать расселены в горных районах пров. Куангбинь (хребет Чыонгшон). Возможно, что шать являются потомками древнейшего населения севера Центрального Вьетнама. По антропологическому типу шать относятся к южным монголоидам, но у них заметны и негро-австралоидные черты. Сейчас у шать распространены фамилии Хо и Као, хотя до революции 1945 г. их не было. В западной части пров. Куангбинь издавна бытуют рассказы о столкновениях между группами нгуон и шать из-за земель.

Май — одна из групп шать. Относительно компактно расселены май около перевала Музиа в западной части пров. Куангбинь. У них, как и у шать, раньше не было фамилий, а сейчас май приняли те же две фамилии, что и шать, — Хо и Као.

Группы рук, арем и малиенг живут в самых труднодоступных местах около границы с Лаосом. До 1960 г. основной формой их хозяйства были охота и собирательство, но в настоящее время они все больше начинают заниматься подсечно-огневым земледелием. Жили они прежде в пещерах или во временных хижинах из банановых листьев. Перед агрессией США они начали переходить к оседлому образу жизни и даже создавать сельскохозяйственные кооперативы. Сейчас рук расселены в уезде Туйенхоа, а малиенг — в западной части пров. Хатинь и северо-западной части пров. Куангбинь. Арем обитают в западной части уезда Бочать пров. Куангбинь.

Данлай (902 чел.) и лиха (560 чел.) — этнографические группы вьетов; раньше они жили в разных районах пров. Нгеан. В настоящее время они сосредоточены в селении Моншон уезда Конкуонг (западная часть пров. Нгеан). У них распространены фамилии Ле, Ла, За, Ви. Названия этих этнографических групп происходят от названий мест, где они жили (в XV в. были селения Данлай и Лиха на берегах р. Данлай — ныне это р. Чай в уезде Тхантьонг в пров. Нгеан).

Выон и куюйтям — этнографические группы вьетов, происходящие от группы тхо ламла. Их язык близок к говорам вьетов, обитающих в

² Не следует путать со старым названием тай — «тхо».

³ См. Мак Дыонг, Народы горных районов северной части Центрального Вьетнама, Ханой, 1964, стр. 33, 34 (на вьетн. яз.).

уездах Аньшон и Куиньльу пров. Нгеан. Часть их раньше жила в районах Нонгхет в центральном Лаосе. Позднее они переселились в деревню Танхоп уезда Нгиадан пров. Нгеан. Основное их занятие — садоводство.

Нгуон — самая крупная вьетско-мыонгская группа в западных районах пров. Куангбинь. До XV в. большинство их жило на равнинах Нгеана и Хатиня. В местах их современного обитания они осваивали целинные земли (в верхних течениях рек Нгуоншау и Нгуоннай; на языке мыонг «Нгуон» означает «верхнее течение реки»). В основном они сосредоточены в 14 селениях уезда Туенхоа. В настоящее время нгуоны сливаются с вьетами. Об этом свидетельствует перепись населения 1960 г., во время которой большинство нгуонов называли себя вьетами. Их основные фамилии также совпадают с вьетскими: Динь, Нгуен, Као, Хо, Нго, Тхай.

Мон-кхмерские народы состоят из двух групп — бру и кхму. Их общая численность 15,3 тыс. чел.

Бру — («люди леса»), в состав которых входят кхуа, со, ванкьеу, мангконг, тайой, живут в юго-западной части севера Центрального Вьетнама. Численность их составляет 7,3 тыс. чел. Они сосредоточены в западной части пров. Куангбинь и западной части района Виньлин. Родственные им группы расселены и к югу от 17-й параллели (ванкьеу, батхи, таой); по происхождению и языку они очень близки к группам горных кхмеров юго-западной области севера Центрального Вьетнама. У этих народов существуют и другие самоназвания, главным образом по названиям гор и ручьев в местах их обитания. Например, в дер. Илиенг⁴ имеются две группы бру: бру розьом (т. е. бру, живущие по берегам ручья Розьом) и бру дыонг (т. е. бру, живущие на холме Дыонг)⁵. Все население этой деревни является родственниками по материнской линии. До августовской революции 1945 г. у этих групп не было фамилий.

В 1948 г. все эти этнические группы приняли одинаковую фамилию Хо для того, чтобы выразить, как они говорили, глубокую благодарность революции и президенту Хо Ши Мину. Однако, с другой стороны, это свидетельствовало о возросшем самосознании и о тесных исторических связях между горными народами кхмеров и вьетов этой области.

Племена горных кхмеров можно разделить на две группы. В первую входят со, кхуа, мангконг, чи. Эти группы жили в районах, прилегающих к Лаосу, откуда они переселились во Вьетнам в конце XIX в. Вторую группу образуют ванкьеу⁶ из уезда Летхюи пров. Куангбинь и горных районов по берегам р. Сепанхиен (недалеко от 17-й параллели). Однако большинство ванкьеу жило ранее в западной части пров. Куангуи к югу от 17-й параллели, откуда они переселились в северную часть этой провинции в начале XIX в.⁷

Судя по местным генеалогическим спискам, обе эти группы горных кхмеров принадлежали к одной народности и были расселены в центральном Лаосе с центром в Мыонглакхоне (ныне район Лакхон пров.

⁴ Эта деревня находится в западной части уезда Туингхоа (пров. Куангбинь) в 60 км от границы с Лаосом.

⁵ Это распространенный способ образования названий. Так, например, бру чи (т. е. бру, живущие в горе в районах Халак, Сандао, Лаос), бру мангконг (т. е. бру, живущие на горе Мангконг — в районах Няят, Тхонкам уезда Банафау, Лаос) и т. д.

⁶ Ванкьеу — название административного района западной части уезда Камло (пров. Куангчи). При императоре Миньманге (1820—1858 гг.) был создан административный район, который объединил все группы ванкьеу.

⁷ См.: Uông Hoang Tuyen, Các dân tộc người gốc Nam-A, ở miền bắc Việt Nam, Hanoi, 1963.

Тхакеи). Они составляли основную часть населения феодального государства Вьентьян в конце XVII в.⁸

Кхму, сакау, пуок, тайхот, тайпонг, тайхай, тень и футень живут в труднодоступных местах западной части пров. Тханьхоа и Нгеан. Они насчитывают около 8,0 тыс. чел., т. е. треть всех групп кхму Северного Вьетнама. У них преобладает шесть фамилий (Моонг, Хунг, Сео, Лы, Кут, Ко). Группы кхму или са севера Центрального Вьетнама являются родственниками групп кхму пров. Фонгсали в Лаосе.

По генеалогическим преданиям кхму этого региона были потомками сыновей короля Тхаоньи, который считался главой всех групп кхму и создал в XVI в. государство, находившееся в юго-западной части пров. Луанг-Прабанг. Это послужило поводом для захвата кхму части территории тайских народов и создания на этих землях нового государства Тьюн (Тьюн — титул короля Тхаоньи). Так как это государство находилось к югу от районов расселения тай по р. Меконг, его называли еще Намт्योंг, т. е. «Южный Тьюн».

Историю этнического развития народов севера Центрального Вьетнама можно разделить на два этапа. Первый этап (раздробление этнических общностей и ассимиляция), который длился веками до самой Августовской революции. На этом этапе появились многие изолированные группы с разными этнонимами. Вследствие жестоких войн, переселений и феодальной эксплуатации многие народы уходили в труднодоступные места и распались на отдельные группы. Численность некоторых из них составляла только 40—100 чел.

Многие из горных народов попали в феодальную зависимость от тайских феодалов. Прежние этнические названия таких зависимых групп стали заменяться на иные, происходившие от имени хозяина. Одновременно их обычаи и культура подвергались сильному воздействию культуры тай, что вело к культурному разобщению народов. В таких условиях этническое самосознание ослабевало и его заменяло родовое или местное. Поэтому на севере Центрального Вьетнама появилось много этнонимов, происходивших от названия мест обитания (холмов, гор, долин, рек, ручьев и т. д.).

Второй этап (консолидация народов) начался в период победы революции 1945 г. и продолжается до нашего времени. Местные феодалы были свергнуты, земля отдана трудящимся. Уровень жизни горцев все время повышается, неграмотность в значительной степени ликвидирована. Представители всех народов участвуют в административных местных органах. В войне Сопrotивления против французских захватчиков активно участвовали партизанские отряды народов севера Центрального Вьетнама тхай, кхму (са), бру, мяо и т. д.

В настоящее время эти народы вносят большой вклад в борьбу против американских империалистов. В борьбе за освобождение и независимость страны ускорились процессы этнического развития всех народов Вьетнама. Строительство основ социализма во Вьетнаме, создание коллективных хозяйств стимулировали процессы консолидации и формирования социалистических народностей у горных народов севера Центрального Вьетнама.

⁸ Мак Дыонг, Указ. раб., стр. 43, 44.